

NUESTRA POLITICA DE CLASE

Al compañero Bruno Alonso

Nuestro querido amigo Bruno Alonso ha publicado en "La Libertad", primero párrafos de ese trabajo fueron reproducidos en "Democracia" y en LA REGION últimamente dos artículos, que por lo que callan y por lo que dicen, merecen, sin duda alguna, ser sometidos al examen de una crítica imparcial y serena que extraiga de los mismos cuanto pueda interesar al bien común.

Bruno Alonso decía en "La Libertad", y lo repite en LA REGION, lo siguiente: "Yo decía, y repito, que la masa popular, en un noventa por ciento, clama y pide hoy a gritos una acción de conjunto. Una acción diáfana y clara, sin ninguna confusión, y, al hablar así, hablo de las fuerzas socialistas que, después de octubre, mantienen acrecentada la fuerza que antes tenían."

Esto es lo fundamental de los artículos y esto es, por tanto, lo que queremos y debemos comentar y puntualizar.

El Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores, que son los dos ejes alrededor de los cuales gira el movimiento sindical y político de nuestro país, prestarían a la causa de la República lo más sentido y emocionado de su personalidad.

Sus aportaciones al acervo común de la República no fueron precedidas de un ansia de dominio, ni mucho menos, impulsadas por un sentimiento de egoísmo personal. La Unión y el Partido, plenamente convencidos de que en el proceso histórico de la política española precisaba recorrer la etapa que señala un régimen de democracia burguesa, impulsó con su concurso el dinamismo de las fuerzas afines y contribuyó a implantar y sostener con su intervención directa el nuevo sistema de gobierno republicano.

Después... España entera lo sabe. Sin respeto alguno para lo que el Partido y la Unión representaban y con absoluta deslealtad a los compromisos contraídos antes del hecho revolucionario, los trabajadores socialistas españoles y sus afines en postulados sindicales han sufrido en su carne viva el dolor de una represión ejecutada por el capitalismo, que por haber sido realizada friamente sobre las necesidades morales y materiales de los hombres, han calado tan hondas que aun tiemblan las carnes doloridas de nuestros hermanos.

Durante el tiempo que ha durado esa violencia del capitalismo y de la reacción contra nosotros, no se han oído más voces en lo alto, clamando justicia, que las de la Unión General y el Partido Socialista.

Sin embargo, serenamente hemos seguido adelante hasta el mes de octubre.

¿Qué representa en la historia política y social de España esa fecha?

Pues, sencillamente, ésta: la expresión firme y serena de un pueblo que sabe por su propio sacrificio que, sean cuales fueren las normas políticas que rijan la vida política de su país; mientras el capitalismo y la reacción tengan en sus manos los medios coercitivos de poder que les proporcionan el ser dueños de los útiles de trabajo, los obreros los productores todos seguirán siendo víctimas del salario y, por tanto, seguirán siendo esclavos.

Esta verdad tan profunda y tan aleccionadora se ha hecho carne del

propio pueblo, y por eso meditan y piensan los trabajadores tanto, en la forma y en la manera de dar salida por cauces de capacidad suficientes a sus avances progresivos y a sus ansias de superación. De ahí las dudas de algunos hombres. De ahí, camarada Bruno, las vacilaciones al iniciar la marcha.

Sin embargo, la Unión y el Partido no vacilan. Hablan cuando creen que deben hablar. Y, al hacerlo, señalan el camino y concretan objetivos inmediatos.

Todo lo que usted pide en sus artículos puede ser, en su parte más importante, una realidad. Las fuerzas socialistas y las de la Unión General, sabe usted que están autorizadas para inteligenciarse con las fuerzas obreras afines, con objeto de conseguir "la reapertura de las Casas del Pueblo; el normal funcionamiento de los organismos sindicales; el restablecimiento de las garantías constitucionales y labrar intensamente por la liberación de los detenidos."

Esta es una aspiración a la cual convergen, indiscutiblemente, ese noventa por ciento de la masa popular que usted señala como testimonio de su pensamiento.

¿Qué es lo que impide realizar en toda su amplitud este programa mínimo? Pues, sencillamente, las restricciones que, en el uso de las libertades ciudadanas, impone el Poder público.

Para salvar a los treinta mil presos—afirma usted—me uniría con el "moro Muza". Vamos a examinar esto también.

¿Cómo pueden ser puestos en libertad los miles de hombres que hoy están condenados en las cárceles de España? No hay otra forma, con arreglo a la Constitución, que dictándose una amnistía de alcances muy distintos a las acordadas hasta ahora. La amnistía ha de aprobarla el Parlamento, y sería tonto suponer que el Parlamento actual la apro-

bara. Hace falta para ello que el Parlamento se disuelva y que se convoque a nuevas elecciones.

Cuando ese momento llegue, Y SOLAMENTE EN ESOS INSTANTES ES cuando debemos examinar las condiciones en que se presenta la contienda electoral para determinar con quién y con qué garantías podemos ir a una inteligencia electoral. Hacerlo ahora sería, querido amigo, una lamentable equivocación. Las fuerzas de la Unión y del Partido están ahí vivas y con alma. Alrededor de nosotros crece la adhesión y se agiganta cuanto más se acercan y mejor nos conocen. Hipotecar desde ahora nuestra acción, sin conocer la forma en que la contienda electoral se prepara, sería—repito—un error funestísimo. Las fuerzas republicanas que tenían un punto de coincidencia con nosotros para la defensa de los derechos individuales, deben "ahora, que es el instante difícil", salir a la palestra y, aleccionadas por hechos pasados, decir ante el pueblo cómo piensan resolver los problemas que España tiene planteados y en qué grado están dispuestas a someter al capitalismo y a la reacción a las conveniencias de la colectividad. Hasta ahora, habló un hombre republicano: Azaña. Y él mismo señaló que la bandera de la amnistía, aun siendo tan sagrada, no es bastante para una acción común. Esperemos, manteniendo viva la llama de nuestro ideal, que señale a nuestro compañero y a los trabajadores todos el camino a seguir.

En el Partido Socialista no hay—no los habrá nunca—jefes, ni botas de montar ni espuelas, ni fustas, ni dictadores de ninguna clase.

No hay otra cosa más que unos hombres—algunos muy humildes—, a los cuales se les entregó en depósito la dirección del Partido, y que mientras cuenten con la confianza colectiva seguirán laborando. No para someter a los otros trabajadores a su poder personal, sino para alzar a los pobres de espíritu hasta lo alto y prestarse a que sus cuerpos sirvan de basamento al resurgir del socialismo español.

PEPE LUIS.

Madrid.

GLOSAS MADRILEÑAS

CRISIS DEL TAPETE VERDE

El príncipe Luis reina en Montecarlo. Su imperio se extiende sobre el tapete verde. Sus dominios se reducen al Gran Casino. Parece que Montecarlo, emplazado en la maravilla de la Costa Azul, no puede conocer el dolor sombrío del drama. Cobijado bajo la floración sorprendente del tapete verde, que es la vegetación más ubérrima que se conoce, Montecarlo no podría registrar otras tragedias que las de los pobres suicidas arruinados por la ruleta. Mas los suicidas no son realmente ciudadanos de Montecarlo. Los suicidas son materia prima de importación, que una vez manufacturados en el Casino, es decir, cuando se les ha extraído todo el jugo, no sirven para cosa sino para arrojarlos al mar, y esta sencilla operación a nadie puede conmovér.

Sin embargo, el príncipe Luis se ha visto obligado a implantar en Montecarlo su ley de restricciones. En virtud de ella han quedado cesantes sesenta y seis "croupiers", a los que ha dado un plazo de tres meses para que abandonen su alto empleo. Esta agonía de Montecarlo, cuyo Gran Casino registra una época de desolación y cuyo viejo esplendor do-

rado está ya desteñido y en ruinas nos ofrece un magnífico ejemplo. De una manera más o menos diáfana se está hablando ahora en España de autorizar el juego. Los periódicos de Madrid se han ocupado largamente del tema que ha sido objeto de la preocupación ministerial. Ello ocurre al mismo tiempo que el príncipe Luis, dueño de Montecarlo, al hacer el balance se ha encontrado con un déficit aterrador, que le empuja a despedir a los "croupiers". El pres-

Bruno Alonso, enfermo

En la noche de anteayer regresó, procedente de Valencia, en donde había tomado parte en varios actos sindicales, el diputado socialista Bruno Alonso, quien se ha visto precisado a guardar cama quejándose de dolores a un costado.

Con verdadero sentimiento damos la noticia a la clase trabajadora, deseando fervientemente que Bruno Alonso mejore de la dolencia que le aqueja.

EL ARTICULO INARTICULADO

Por J. J. Domenchina

¿Temas? No faltan temas. No falta, sobre todo, el tema—o la tema—que más nos obsesiona y angustia: el tema—o la tema—del silencio obligado, de la asfixia exigida. Pero este "motivo" de la taciturnidad sin motivo—que así nos come y recome—no admite desarrollo. En esta algarabía de los alallos—de los que no pueden hablar—todo se traduce en gestos y en gritos que desarticula el rencor. La opción es evidente. O se habla o no se habla. Si se habla, se habla por cifra: la ilusión, el eufemismo, el circunloquio y aun el retruécano, nos tuercen y retuercen incluso las expresiones más comunes hasta hipertrofiarlas en tumefactos guirigáis poco menos que incomprensibles. Si no se habla, si no se procura uno el alivio barroco de la circunlocución, el escape o recurso de la perifrasis, si se enmudece, se enronquece de rencor, sintiendo cómo el verbo se hace sangre y se nos agolpa en la garganta. Pero a la postre quizás tengamos que reconocer que la voz no importa, y que lo demás, todo lo demás, como dijo Hamlet, es silencio. Porque a la voz apremiante y ronquecina corresponde el oído desvaído y premioso. Y no hay quien escuche la afonía cruenta, el carraspeo estridente de la dignidad indignada. Mas no es cosa de que se nos disipe la intención en vagidos de plañidos jermiacos. En último término, la prosa bizantina que ahora está en uso construye sólidamente la liviandad de estos embutidos de silencio o taraceas de amargura que se dicen crónicas o artículos, y que no son ni lo uno ni lo otro; ni crónicas—a despecho de su cronicidad—, porque caen fuera de todo tiempo, ni artículos, porque no hay quien los enlace o articule. Pero, es fin, la filigrana es la filigrana, y así la pluma se adiestra en decir a siniestras, zurdamente, lo que el buen callar, que aun se llama Sancho, no permite que se propale en los dominios de su insula. Por ende, el escritor temoso se sacude su

"tema" y anuncia de soslayo y como al desgaire el posible contenido de unas presuntas crónicas.

Tema político. La atmósfera política no hay quien la despeje. Porque la Ceda continúa siendo una incógnita indespejable. No es el A. B. C. de la situación; pero tampoco se reduce a su condición de última letra en el alfabeto político de la República. Viene a ser, eso sí, el último mono de la oportunidad veleidoso. El último "mono" o "comodín" que asume, en la coyuntura propicia, el valor oportuno. El fuerte de la Ceda—según diagnóstico de un clínico infalible—radica en su sólida preparación y en su evidente buena fe. De ahí que la buena fe sólidamente preparada de los populistas alterque ahora radicalmente con los radicales y agrarios. Si esta altercación se traduce en disidencia, ¿la utilizarán como mortero aglutinante los republicanos? El pensamiento de los republicanos, en trance de redacción, no será conocido hasta fines de septiembre. Los nombres de Azaña y Sánchez Román se admiten a cierra ojos por los republicanos más suspicaces. El del señor Martínez Barrio inspira algunas inquietudes y desconfianzas. En mi opinión, deben desecharse esos recelos. El señor Martínez Barrio silustra ahora, con unos sorbos de la Stigia, de sus indigestas gestiones de ayer.

Tema impolítico. "Octubre rojo en Asturias". Y el proceso por la muerte de don Luis de Sirval. La obra de José Canel, "Octubre rojo en Asturias"—José Canel escribe con la misma eficacia que José Díaz Fernández, autor del prólogo de su libro—, y la vista del proceso por la muerte del malogrado periodista don Luis de Sirval, coinciden en la exigencia de un comentario. Pero, ¿cómo escribir indistintamente este comentario? El proceso por la muerte de don Luis de Sirval es asunto "sub iudice". El fallo del Tribunal de Urgencia—que condenó por imprudencia temeraria al autor de los fortuitos y certeros disparos—no es aún firme. El señor Ortega y Gasset—acusador privado en la causa—lo ha recurrido. Y los periódicos se refieren, además, al voto particular formulado por el magistrado señor Hernández Valdés y a la presentación de otra querrela en relación con el condenable y aun inexplicable suceso. La discreción más elemental obliga, pues, a diferir opiniones y juicios. En cuanto a la obra de "José Canel", "Octubre rojo en Asturias"—tan justamente apadrinada por José Díaz Fernández—requiere algo más que un comentario periodístico: exige atenta lectura y honda meditación. Porque "Octubre rojo en Asturias" no es un reportaje truculento de apoteosis marxista, sino un estudio objetivo que responde ética y estéticamente a los más nobles postulados y que se sirve de las anécdotas, sin ponerse al servicio de la pasión confabulada y fabulosa. Este libro constituye al fin un documento. Y este documento nos suministra, imparcialmente, unos datos parciales acerca de ese angustioso total de sangre con que escribió Octubre la revolución asturiana.

RETINTIN.

Madrid, 21 agosto 1935.

(Prohibida la reproducción).

INFORMACION DEPORTIVA



UN MAL DIA PARA EL CRONISTA

Hemos contemplado, hasta ahora, impávidos, con una resignación ejemplar, las erratas que nos dispensan el honor de colaborar con nosotros en nuestro "Cinema deportivo", dispensándonos la más generosa hospitalidad que nos imponen nuestros admirables sentimientos. Pero esta vez, ya no podemos más.

Sin negar la posibilidad de que los cronistas de sport seamos capaces de escribir a menudo tentativas, no estamos dispuestos a cargar también con las que las máquinas, la precipitación con que se corrige en los periódicos y la escasa atención que se concede casi siempre a lo que se compone, nos hacen suscribir algunas veces. Está a que nos vamos a referir ahora, por ejemplo.

El lector de estas bagatelas nuestras, se habrá quedado ayer, seguramente, de una pieza, sin acertar a comprender la relación que podría tener con el suelto que transcribimos de un periódico local, los comentarios que hacíamos sobre el mismo.

Y el lector tenía sobrada razón para quedarse boquiabierto, y no por culpa nuestra, sino de quien metió sus pecadoras manos en nuestro comentario, con la piadosa intención, acaso, de reparar errores que su natural perspicacia le dejó apreciar, convirtiendo un donos camelo periodístico en una vulgar gaceta.

Que Dios le pague la intención, y a nosotros nos quite cuanto antes la nuestra de corresponder a la fineza en la forma que de muy buena gana lo haríamos.

El suelto que nosotros comentábamos, y del que decíamos que podía producir consecuencias desagradables en el seno de una familia honrada, decía de este modo, transcrito fiel y literalmente de un diario de buenas y morigeradas costumbres:

"Ha sido entregado a este Comi-

té (al de los Clubs modestos) una bonita copa por el ex subamante del deporte modesto y gran secretario de Gobernación, don Eduardo Benzo."

La lectura de estas líneas, arbitrariamente clasificadas en la composición, fué lo que nos sugirió a nosotros la afirmación de que el principio tenido por axiomático de que el orden de factores no altera el producto, había quedado por los suelos.

Y el descubrimiento de que un hombre público tan respetable como el que había regalado la copa, era el subamante del deporte modesto fué lo que nos indujo a escribir que el suelto en cuestión había dejado en paños menores la virtuosa reputación de que venían gozando los Clubs amateurs.

Pero alguien, que no lo comprendió así, o que quiso salir gallardamente en defensa de los modestos equipos de fútbol, limpiándolos de la igno-

miniosa injuria, corrigió el lapsus, haciendo que las líneas, mal colocadas, ocuparan el puesto que deberían haber tenido, y estropeándonos a nosotros que no teníamos la culpa de nada, el pasodoble.

Y a estas faenas, se las llama compañerismo!

Ayer nos salió la doméstica respuesta.

Por si lo dicho fuera poco, todavía hubo algo más, que completó el cuadro del desastre, haciéndonos quedar como si hubiéramos ido a los toros sin paraguas.

En nuestro primer comentario, dedicado a la hazaña llevada a cabo en la carrera para el campeonato del mundo por Luciano Montero, decíamos modestamente (y para evitar nos el trabajo de tener que escribir más, que todo hay que decirlo cla-

ramente) que cedíamos a tribuna al redactor de Noti Sport, "Directo", que era el único periodista español que había presenciado la gran prueba belga. "En esta misma página escribimos halagados con la próxima perspectiva del descanso-rutina a los aficionados santanderinos sus emociones de aquella jornada, que ha labrado una de las tres grandes hazañas internacionales realizadas por el ciclismo español."

En efecto, en la misma página deportiva, se decían muchas cosas, pero "Directo" no aparecía por ninguna parte. Uno de esos hábiles escamoteos que se hacen en los periódicos al cerrar las planas y que consisten en dar cabida a lo que menos prisa corre, para dejar fuera lo más necesario, obligó al redactor nombrado a guardar antesala.

Reconocemos que estas cosas no tienen en sí importancia, y que quizás hubiéramos hecho mejor guardando discreto silencio sobre ellas.

Pero un puntillo de amor propio, nos induce a ofrecer estas explicaciones a nuestros lectores.

Además, que si no nos decidimos a contar las malas faenas que nos hizo el día, nos hubiéramos visto un poco apurados para llenar hoy esta sección.

Kiek.

El impermeable
"FOR"
El más barato y mejor
Fábrica:
PUNTIDA, 3

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Convocatoria de la matrícula oficial para el curso de 1935 a 1936

En cumplimiento del artículo 38 del Reglamento de Institutos de 29 de septiembre de 1901, queda abierta la matrícula en este Instituto, para el curso de 1935 a 1936, en la forma siguiente:

Durante todo el mes de septiembre próximo, y en las horas de diez a una, se podrá solicitar la matrícula oficial, entendiéndose prorrogado dicho plazo, hasta el 5 de octubre, para los hijos de funcionarios o empleados, y hasta el 20 de dicho mes la matrícula extraordinaria con derechos dobles.

(Artículo primero del decreto de 29 de agosto de 1934. "Gaceta" del 30.)

Para solicitar la matrícula se llenará en la portería un impreso de inscripción y los pliegos de papel de pago al Estado, y deben tener en cuenta las siguientes observaciones:

Primera.--Que la matrícula debe solicitarse por cursos completos, a no ser que tengan atrasada alguna o algunas asignaturas, en cuyo caso se podrá matricular del curso completo más una o dos asignaturas del curso anterior, más la de Dibujo, si es del plan moderno.

Segunda.--Que para matricularse del primer curso necesita tener aprobado el ingreso y cumplida la edad de diez años.

Tercera.--Que los alumnos que tengan pendiente de aprobación en el curso que finaliza, alguna o algunas asignaturas, no deben matricularse hasta después del examen de las mismas; y

Cuarta.--Que las matrículas se hacen bajo la responsabilidad de quien las haga, no pudiendo reclamar los interesados, si se anulara por haber omitido alguna asignatura o se hiciera estando pendientes de aprobación.

DERECHOS DE MATRICULA
Los derechos de matrícula son los siguientes:

60 pesetas en papel de pagos al Estado y 50 pesetas en metálico por servicios de laboratorio, prácticas y bibliotecas.

Más los timbres móviles.
Estos pagos se efectuarán en tres plazos: en el primero abonarán 30 pesetas en papel de pagos al Esta-

Capítulo de sucesos

Casa de Socorro

En el benéfico centro de la calle de la Enseñanza fueron curadas en el día de ayer, entre otras, las personas siguientes:

José Bezanilla Menocal, de treinta y cinco años, habitante en Ruameñor, 16, el cual fué agredido en la Avenida de Galán y García Hernández, teniendo que ser curado de una herida punzante en el tercio inferior, cara posterior de la pierna izquierda.

Joaquín González, de veinte meses, con domicilio en Bóo, sufrió diversas heridas que le infirió un perro, en la mano izquierda.

Francisco Arenal, de veintidós años, domiciliado en la calle Gándara, 10, cuarto, se produjo en un accidente del trabajo heridas contusas en la mano derecha.

Guardia municipal

Por infringir las distintas ordenanzas municipales, se han cursado durante el día de ayer en las oficinas de dicho centro, unas quince denuncias, que serán tramitadas rápidamente.

do y 25 peetas en metálico; este pago se hace al formalizar la matrícula; en el segundo plazo se abona 20 pesetas en metálico durante el mes de enero, y en el tercero se abona 30 pesetas en papel de pagos al Estado y 10 en metálico durante el mes de marzo.

PAGO DEL PRIMER PLAZO AL SOLICITAR LA MATRICULA OFICIAL

Al solicitar la matrícula se debe abonar 30 pesetas en papel de pagos al Estado, 25 pesetas en metálico--en las que se incluyen cinco pesetas por calefacción--; más 9 timbres de 0'25 pesetas, si son de los cuatro primeros cursos, y 7 o 6 timbres, si son de quinto o sexto, más un hembre por cada asignatura que tengan atrasada.

Los que tengan asignaturas atrasadas abonarán en este primer plazo 12 pesetas en papel de pagos al Estado y 10 pesetas en metálico por cada asignatura, incluyéndose la de Dibujo a estos efectos como asignatura.

Los alumnos que quieran aplicar alguna matrícula de honor, lo solicitarán del señor director, en instancia con póliza de 1'50 pesetas, y estarán dispensados en el primer plazo del pago de 12 pesetas en papel de pagos al Estado y 10 pesetas en metálico por cada asignatura.

NUESTRA PAGINA DEPORTIVA

Advertimos a todos los colaboradores espontáneos, así como a los Clubs que nos favorezcan con envíos de notas y convocatorias, que todos los escritos relacionados con los deportes deberán ser dirigidos a nuestro compañero "Kiek", a cargo del cual está encomendada la dirección única de esta página.

ATLETISMO

La representación catalana envía su inscripción a los campeonatos de España de atletismo.

Barcelona.--La Federación Catalana de Atletismo ha tramitado ya su inscripción para los campeonatos de España de atletismo, que tendrán lugar en Tolosa, los días 24 y 25 del corriente.

La representación catalana estará integrada por Aracil, Eitel, Fernández, Lorenzo, Manzanares, Mur, Piferrer, Vives (F. C. Barcelona); Andreu y Juan (independientes); Altafulla, Angel, Arévalo, Consegal, Manfort, Segura, Serra (B. U. C.); Colomer, Salvador, Tugás (G. E. y E. Girón); Montoto, Pratsarsó (Junior F. C.); Staat (C. E. Natuda); Fontseré (Faact); Smandia (U. A. Nurni), y González (U. A. Tarrasa).

TENNIS

El torneo de Cauterets.

París.--Los partidos finales del torneo internacional de tennis de Cauterets, han dado los siguientes resultados:

Simple caballeros: Petra vence a Pellizza, por 6 a 0, 6 a 1 y 6 a 2.

Simple damas: Madame Mathieu vence a Madame Pfister, por 6 a 0 y 6 a 1.

Dobles caballeros: Pellizza y Petra ganan a la señora Roque y Pellizza, por 6 a 4 y 6 a 3.

Las semifinales de Cabourg.

París.--En el torneo internacional de Cabourg, las pruebas semifinales han deparado estos resultados:

Simple caballeros: Forêt vence a Berthe, por 6 a 1 y 8 a 6, y Merlin a Destromeau, por 6 a 8, 6 a 1 y 9 a 7.

Simple damas: La señora Henrotin gana a la señora Sacutchick, por 6 a 3 y 6 a 2, y la señora Auberg a la señorita Neufeld, por 8 a 6, 4 a 6 y 6 a 4.

Dobles mixtos: La señora Henrotin y Destromeau vencen a la señora Morel-de Ville y Sanglier, por 4 a 6, 6 a 2 y 7 a 5.

! OBREROS !

Un camarada, salido del barco, ha puesto una carbonería, donde encontráis Carbones de madera y piedra, lejías, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

EL IRIS

COMPAÑÍA, NÚM. 6

Todo artículo de verano queda marcado por la mitad de su valor.

Ocasión oportuna para comprar fuera de precio.

Compañía, núm. 6 **EL IRIS**

Desde 1.º de julio

Se ha hecho cargo del

BAR RACING

ARCILLERO, 15

el antiguo camarero del Café ANCORA

INOCENCIO MARTINEZ

OBRERO:

Si tienes que comprar Camisetas, Calzoncillos, Calcetines, Camisas, Buzos, etc., etc., acude a comprarlo a la Casa NEILA, Peso, número 10.

ACONSEJA

A tu compañera que visite esta Casa cuando necesite tejidos de algodón, géneros de punto y confecciones.

Buzos y Camisas para trabajo, de la acreditada marca "Irrompible"

NEILA Calle del Peso, 10

El alcalde contesta a nuestras preguntas

Hace unos días publicamos en nuestras columnas varias preguntas dirigidas al señor alcalde. A ellas nos contesta de la forma siguiente:

PREGUNTA PRIMERA.--El excelentísimo Ayuntamiento adquirió en diciembre del año 1933 cuatro camionetas, para el servicio de limpieza pública, que se pretendió emplear en obras municipales, después de hacer el primer servicio, para obtener el máximo rendimiento, como se hace en la actualidad.

PREGUNTA SEGUNDA.--La adquisición de las camionetas estaba destinada a prescindir de ocho carros de bueyes de los doce que entonces existían, y en la actualidad, y en la época de verano por ser muy grande el servicio, se mantienen cuatro carros de bueyes, que se pagan a 450 pesetas por día. Las camionetas citadas se emplean en obras municipales, en las horas que son posibles.

PREGUNTA TERCERA.--Se han adquirido una camioneta para jardines y obras, otra para Ensanche y, últimamente, otra para Ensanche, y todas ellas se emplean para los múltiples servicios municipales, y se obtiene gran rendimiento, según puede demostrarse por los partes de trabajo.

PREGUNTA CUARTA.--Los carros de bueyes se alquilan, porque el servicio de recogida ha de hacerse entre siete y media a nueve y media de la mañana, y todo el material disponible dedicado a este no es capaz, como ya se sabía cuando se adquirieron las cuatro camionetas. Efectivamente, algunos días se alquilan camionetas, cuando son necesarias para obras extraordinarias, como son las que han trabajado algunos días para las obras de la calle de Ruamenor, que son satisfechas con cargo a los fondos de la décima.

Las fiestas de los bomberos

Como ya es sabido, hoy comienzan las fiestas de los bomberos de toda la provincia se proponen celebrar como acto de confraternidad, y parte de ellos en honor del señor Botín.

La entrega de la Medalla de la Ciudad, ha sido aplazada hasta fecha que el alcalde presidente del Ayuntamiento ha de señalar; deseo de dar la mayor solemnidad al momento, de acuerdo con el propio señor Botín.

La Comisión organizadora, compuesta por bomberos de toda la provincia, ha preparado una serie de actos de carácter íntimo que son los que han de tener lugar, entre otros un banquete de 250 cubiertos, para el domingo, día 25, y en el cual se entregará al que tanto tiempo fué jefe de los voluntarios, los tributos de Honorario de todos los Cuerpos de la provincia.

Se rendirá también tributo de recuerdo a todos los bomberos muertos en el cumplimiento de su obligación.

La máxima brillantez de las fiestas se reserva para mañana, domingo, día de la concentración.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la
Imprenta ANDRACA
Madrid, 2. Santander.
TELEFONO, 15-14

REMEMBER LUIS DE SIRVAL

Era en los días en que el cañón ponía un fondo de truenos al paisaje asturiano. Era en los días en que las bombas, al estallar, abrían sus crisantemos de muerte. Era en los días en que la sangre de los hombres formaba arroyos rebosantes bajo la luna grande, redonda y pura.

No sé quién ni dónde me lo dijo. De pronto. Como se dicen siempre las cosas terribles.

--¿No sabes? Han matado a Sirval en Asturias.

Nadie sabía más. Sirval había muerto. Había caído en el patio de la cárcel. Decían que le había matado un oficial de la Legión; pero no era seguro ni podía parecer probable. ¿Matar a Luis de Sirval? ¿A aquel hombre bueno que muchos conocimos y admiramos? ¿Por qué? Y yo rechacé la posibilidad del asesinato.

Y, sin embargo, así fué. Un oficial de la Legión había matado a Sirval. No es este un artículo de lucha. No transpiran los puntos de mi pluma más estado de mi alma que la tristeza. En estos tiempos la censura no nos deja espacio de indignación. Sólo quiero recordar. El lápiz rojo no puede cruzar su rasgo sobre mi frente. No puede teñir mi pensamiento, rojo ya de sangre y negro de amargura.

Aun recuerdo mi impresión de entonces. Como una diadema de fuego se apretó contra mis sienes la trágica verdad.

--¿Han matado a Sirval!
¡Qué sencillamente puede decirse! Sirval ha muerto. ¡Pero cómo el alma se rebelaba contra la idea profunda, como una herida abierta, de que no le volveríamos a ver!...

Y así fué. Y así es.

No nos dejaron hablar. Había que llorarle en silencio sin que nadie supiera por qué le llorábamos. No pudimos salir al paso a las insidias de algunos. Yo he tenido la suerte de no recoger ninguna, y he podido pensar dentro de mí, prologándome más allá de mí mismo, contagiado de la eternidad insondable e infinita de la tragedia del amigo muerto.

No tengo por qué saber otra cosa. Luis de Sirval ya no existe. Le mataron. ¿Por qué? Por escribir. En

estos tiempos en que los jóvenes nos acostumbramos a cada paso, viendo cómo el paisaje nacional se trastorna y se hace extraño y ruinoso, ya no me queda a mí capacidad de asombro para pensar en que se considera como un crimen el escribir. Aun espero revelaciones más atroces de esta etapa política.

Sirval murió en octubre de 1934. La Justicia ha hablado en agosto de 1935. Durante estos diez meses la inmensa tragedia de este crimen destacó su extraordinaria intensidad sobre el inmenso drama de Asturias.

Para mí el golpe seco y duro de la muerte de Luis de Sirval ha sido una emoción que se superaba en una renovación constante, como martilladas isócronas de un asombro y una pena inmarcesibles, como una amargura sorda, como un lento latido de dolor.

Jóvenes que se fugan del hogar paterno

En la Comisaría de Vigilancia se recibió una denuncia acerca de dos jóvenes de quince años que el pasado martes se fugaron del hogar paterno.

Uno de los fugados es una muchacha que en el día de su desaparición vestía una bata amarilla, botines y playeras.

El otro desaparecido llevaba guardapolvos y alpargatas.

Fueron vistos ambos en las inmediaciones de Nueva Montaña, rogándose a las personas que se an su paradero den cuenta de él inmediatamente en la Comisaría de Vigilancia.

Ha sido suspendido el Concurso de bolos

Quedan suspendidos a causa del mal tiempo, los partidos de la primera eliminatoria.

Oportunamente se avisará el día en que vuelvan a reanudarse.

--¿Han matado a Sirval!

He ahí la frase grabada en el muro de mis recuerdos, de mis emociones, de mis sueños, con las obsesiones del pensamiento sin cauce.

Aquí, en mi descanso, me ha sorprendido la noticia del fallo de los Tribunales de Justicia en la causa seguida contra el búlgaro que asesinó a Sirval.

Como un sueño malo, como una pesadilla loca, ha pasado el recuerdo de lo ocurrido.

Se ha discutido si Luis de Sirval era un hombre robusto. ¿Qué importa? Para mí, Luis de Sirval era fundamentalmente un hombre bueno, un amigo noble. Me separaron de él, espiritualmente, un día, apreciaciones políticas, y, al correr del tiempo, en nuestras conversaciones de compañeros y amigos--amistad eterna que llega al corazón como las balas que clavaron la muerte en su cuerpo--fué él, Luis de Sirval, el que se confesó equivocado, en un gesto de dignidad y nobleza que sólo el hombre bueno es capaz de adoptar.

Cayó en Asturias por su amor al bien y a la verdad, por su pasión por la Justicia.

Y la Justicia no le ha correspondido.

Sé que unos hombres de talento, preclaros e insignes hombres del bien, han elevado una protesta razonada y serena contra la hiriente decisión de los Tribunales.

No es procedimiento judicial, pero es un grito de indignación y pena, con un sol de esperanzas en las alturas, ante el decisivo fallo del Tribunal Supremo que modifique la sentencia del Tribunal juzgador.

Esperemos. El alma de Sirval no debe sentir aún el frío de la desesperanza y el abandono.

Mientras tanto, tristemente, con la misma amargura de entonces, séame permitido pensar en el amigo muerto, y decir, como entonces, mientras contemplo un horizonte amargo por donde se pasea, libre ya, Dimitri Ivanoff, el búlgaro que le mató.

--¿Han matado otra vez a Sirval!...

Alfredo MATILLA.

Ampuero, agosto de 1935.

El lunes actuará "La Barraca" en Puerto-chico

Con motivo del mal tiempo, ayer se suspendió la representación de "Fuen-teovejuna", anunciada, en las boleras de Puerto Chico.

Como la comisión organizadora de este homenaje popular a Lope de Vega no quiere que "La Barraca" se marche de Santander sin realizarlo, ha conseguido que "La Barraca" prolongue hasta el lunes su estancia, lo que, como todos comprenderán, la causa un trastorno económico, ya que bien sabido es que este año no tiene subvención.

La Comisión, para cubrir los gastos que suponen la estancia de ellos, alquiler de local, etc., ha creído pertinente, contando con la simpatía que el pueblo de Santander siente hacia ese grupo de estudiantes que llevan por bandera nuestro glorioso teatro nacional, el hacer unas invitaciones, que serán entregadas mediante un pequeño donativo que permita solventar los más perentorios gastos.

La función se celebrará el lunes próximo, a las diez de la noche.

Las invitaciones pueden recogerse en el café "Le Comptoir" y "Bar Suizo".

La Comisión

MANDO Y ORDENO EN LA ALCALDIA

El alcalde fue visitado por una comisión de taxistas que fueron a saber el resultado de la entrevista sostenida entre el señor Villegas y el ingeniero jefe de Obras Públicas, acerca del pago de las multas.

El alcalde dió cuenta exacta a los comisionados de los términos en que se había desarrollado la entrevista, dándoles también a conocer la fórmula acordada para solucionar el conflicto.

También visitaron al alcalde varios propietarios de Peña Castillo, que fueron a quejarse de las pocas facilidades que por parte de otros propietarios encuentran para la construcción de una carretera en dicho pueblo, habiendo contestado don Herminio a sus visitantes en el sentido de que celebrará una entrevista con los que se oponen a la construcción para allanar todas las dificultades.

Don José Oejo, gerente del Coliseum María Lisarda, estuvo también en la alcaldía para dar a conocer al señor Villegas las dificultades que se oponen a la celebración en dicho teatro, de las funciones, con motivo del tricentenario de Lope de Vega, ya que la Compañía que iba a actuar, tiene comprometidas las fechas en que lo iba a hacer en esta.

El alcalde prometió escribir al director de la mencionada Compañía, señor Rivas Cheriff, a fin de que este señor, teniendo en cuenta el movimiento cultural existente en Santander, y el hecho de ser la Montaña patria de Lope, diese preferencia a nuestra ciudad para celebrar las funciones en honor del gran poeta.

La Junta de Paro del Ayuntamiento, integrada por el señor alcalde y los técnicos municipales, se reunió en la Alcaldía para ultimar los proyectos que se han de enviar a Madrid, con motivo de la ley de Paro.

Por último nos manifestó el señor Villegas que había sido visitado por don Valentín Azpilicueta para tratar de la celebración de la Fiesta del Bombero, y al mismo tiempo entregar un donativo para la Fiesta del Niño.

1.000 PESETAS
SE DARAN DE NO SER CIERTO LO QUE SIGUE:
¿Quién es el único fabricante de telas gomadas e impermeables del Norte de España? "FOR"
¿Quién, por lo tanto, el único que hace venta directa de fabricante a consumidor? "FOR"
¿Quién tiene más talleres o fábricas, como pomposamente les llaman algunos? "FOR"
¿Quién tiene más Sucursales? "FOR"
¿Quién tiene más impermeables y telas gomadas? "FOR"
¿Quién tiene el forro "FOR" patentado, lavable, sin estropearse, con garantía verdad, de 5 años? "FOR"
¿Quién tiene el establecimiento mejor de impermeables con mayor surtido, mejor presentado y más bien situado? "FOR"
¿Quién vende los últimos modelos de temporada? "FOR"
¿QUIEN VENDE MAS BARATO?, "FOR", "FOR" y siempre "FOR"
De ahí que el impermeable "FOR" sea el más barato y mejor
Fábrica y detall, Plaza de la Puntida, 3
: y Exposición y venta, Ribera, 25 :
(Se hacen toda clase de prendas a medida)
SANTANDER

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acnda al estudio de variedades
Paromo y Montferrer
ATARAZANAS, 17, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 28-60

La jornada política de ayer

Largo Caballero dice que no debe abandonarse, después de Octubre, la táctica adoptada por el Partido Socialista

SANTANDER Y LA LINEA MARITIMA CANARIAS, NORTE DE ESPAÑA

Madrid, 23. -- La "Gaceta" de hoy ha publicado, entre otras, una orden del ministerio de Industria y Comercio en virtud de la cual se dispone que en los itinerarios de la línea Canarias-Norte de España, se sustituya el puerto de Santander en el itinerario número 1, por el de Gijón, y en el número 2, sea sustituido el de Gijón por el de Santander. EL INAGOTABLE MINISTRO DE HACIENDA NO CESA DE HACER DECLARACIONES

Madrid, 23. -- Al mediodía fueron recibidos los informadores por el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, que les hizo las declaraciones de rigor.

Hizo referencia a los comentarios que hacen los periódicos en torno a la suspensión de las amortizaciones y dijo que sigue con gran interés los trabajos que se publican sobre si debe o no ser aplazada la citada amortización.

--Sin ánimo de polémica --agregó-- he de llamar la atención sobre que además de la conveniencia a que se ha atendido el Estado para examinar la necesidad de aplazar o detener mediante conversión voluntaria la amortización de deudas, existe el hecho evidente de que para atender a la conversión de la deuda es preciso, por deficiencias presupuestarias, contraer nuevas deudas, o sea que para pagar a un acreedor hay que empeñarse con otras personas abonando, claro está, el correspondiente interés.

Añadió que el Banco de España ha tomado el acuerdo de anticipar las liquidaciones a los poseedores de bonos oro que lo desean, incluso hasta los intereses, hasta el 5 de septiembre plazo fijado para la recogida de estos títulos por los españoles, y para los extranjeros al cambio que señale el ministro de Hacienda para la liquidación por las Aduanas en la tercera decena de este mes.

--El Banco --agregó el señor Chapaprieta-- percibirá el cinco por ciento sobre este descuento, y este acuerdo repercutirá seguramente en los mercados monetarios, pues producirá afluencia de dinero.

Un periodista interrogó al ministro acerca de supuestos recelos existentes en torno a la aplicación de la ley de Restricciones, y entonces el señor Chapaprieta manifestó:

--Esos recelos son por completo infundados. No ocurre nada. Los plazos fijados son cumplidos sin dificultad alguna. Tan es así, que incluso se ha conseguido reducirlos en algunas ocasiones. Porque ustedes deben tener presente que yo dije en el Congreso que se me concediera un plazo de ochenta días para la aplicación de esta ley, y yo considero fundamentalísima para el saneamiento de la política monetaria española. Todavía no va transcurrido más que la mitad de ese plazo y hay que esperar a que pase por completo para entonces ver si se ha hecho o no lo prometido.

Otro informador le interrogó sobre la situación política, y manifestó que en este aspecto no pasa nada, y que no hay dificultad alguna que impida la realización de su proyecto en torno a la ley de Restricciones.

Tampoco --siguió diciendo-- encuentro recelo alguno en mis compañeros de Gobierno, y todo se realiza con plena conformidad de todos.

LOS MINEROS DE TURON NO PUEDEN SER INDULTADOS POR QUE AUN NO ES FIRME LA SENTENCIA

Madrid, 23. -- Esta mañana facilitaron en el ministerio de Justicia la siguiente nota relacionada con la campaña que se viene realizando por indulto de los mineros de Turón:

"El ministro de Justicia lee con verdadero asombro en la Prensa muchas comunicaciones y artículos pidiendo el indulto de los reos de Turón y protestando porque este indulto sea demorado. Para conocimiento de todos tiene que hacer constar que la sentencia por los sucesos de Turón no es firme aun, puesto que falta el fallo del Tribunal Supremo.

Hasta que éste no se dicte, no puede realizarse ninguna tramitación de indulto. Guárdense, pues, las impacencias y las censuras al Gobierno, para mejor ocasión."

EL 4 DE SEPTIEMBRE SE VERÁ EL RECURSO CONTRA LA SENTENCIA IMPUESTA AL MATADOR DE LUIS DE SIRVAL

Madrid, 23. -- Se ha sabido hoy que el día 4 del próximo septiembre se verá en la Sala de Vacaciones del Supremo, el recurso contra la sentencia impuesta por un Consejo de guerra en Oviedo, contra el oficial del Tercio Dimitri Ivanoff, que durante los sucesos de octubre mató al periodista Luis de Sirval.

El recurso, como se sabe, ha sido interpuesto por el acusador privado de la familia de la víctima, que es el señor Ortega y Gasset (don Eduardo).

EL MINISTRO DE MARINA, EN MALAGA

Málaga, 23. -- En el expreso de esta mañana, llegó procedente de Madrid el ministro de Marina, señor Royo Villanova.

Fué recibido por las autoridades, que le cumplimentaron.

Una compañía de Infantería le rindió honores siendo acompañado por diversas representaciones hasta el hotel donde se hospeda.

LERROUX PIDE SEA APLAZADO EL HOMENAJE QUE SE HA PREPARADO EN CATALUÑA

Barcelona, 23. -- Se asegura que el señor Lerroux se ha dirigido a la Comisión organizadora del homenaje que se había preparado en honor del presidente del Consejo de ministros, solicitando que dicho acto sea aplazado, ya que no le parece indicado el que se celebre, cuando está la región catalana bajo el estado de guerra.

Añade el señor Lerroux que una vez pase la fecha indicada para la celebración del homenaje, o sea el día 8 de septiembre, se puede indicar el día en que se celebrará el mismo.

HA LLEGADO A MALAGA EL JALIFA

Málaga, 23. -- En el destructor "Sánchez Barcaiztegui" llegó hoy el Jalifa, acompañado del Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avello, de su séquito y de varias personalidades.

Fué recibido por el ministro de Marina, señor Royo Villanova, en representación del Gobierno; por el

alcalde, gobernador civil, presidente de la Diputación, otras autoridades y numeroso público.

Le fueron hechos los honores de ordenanza, desfilando las tropas ante él.

Una escuadrilla de aviones evolucionó sobre la ciudad en el momento de desembarcar el Jalifa.

Cuando éste emprendió la marcha con su séquito y autoridades hasta el Hotel Príncipe, donde se hospeda, numeroso público le siguió.

A mediodía desayunó con las autoridades y expresó su deseo de descansar unos momentos.

CHAPAPRIETA SE ENTREVISTA CON EL SUBSECRETARIO DE MARINA

Madrid.--Como el ministro de Marina, señor Royo Villanova, salió el pasado jueves para Málaga con objeto de recibir al jalifa, estando para hoy citado el señor Chapaprieta con objeto de tratar de la aplicación de la Ley de Restricciones en el Ministerio de Marina, el señor Royo telefonó al ministro de Hacienda manifestándole que vista la posibilidad de conferenciar con él esta tarde se entrevistaría para tratar del mismo asunto con el subsecretario de Marina.

En efecto, a las siete de la tarde llegó al Ministerio de Hacienda el subsecretario de Marina que fué recibido por el señor Chapaprieta, en cuyo despacho entró permaneciendo hasta las nueve de la noche.

Durante parte de la conferencia estuvo presente el interventor general de Hacienda.

A la salida los periodistas preguntaron al señor Chapaprieta sobre los términos en que se había desarrollado la entrevista, contestando el aludido que había salido sumamente satisfecho de los resultados obtenidos.

Añadió el ministro que habían dejado la discusión de varios asuntos por entender que debía estar presente a ella el ministro de Marina y que dentro de unos días conferenciará con el señor Royo Villanova para tratar de ellos.

Como todos los días, desde que se hizo cargo del Ministerio de Hacienda, el señor Capaprieta dijo que estaba plenamente satisfecho de la labor que estaba desarrollando al frente del mismo.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA SAN ILDEFONSO.--El señor Alcalá Zamora recibió esta mañana la visita del teniente coronel Izquierdo, jefe del parque automovilista.

Después recibió la visita de la Colonia universitaria internacional que veranea en La Granja, siendo presentados al presidente por el director de dicha Colonia escolar, señor Carretero, varios de los profesores que la integran.

El profesor conversó animadamente con varios de los estudiantes de la Colonia sobre diversos aspectos relacionados con el funcionamiento de la misma.

LA PERSPECTIVA DE UNA GUERRA HACE SUBIR ALGUNOS VALORES

MADRID.--Esta noche saldrá para Biarritz el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, quien regresará a Madrid el próximo lunes, con objeto de seguir tratando con sus compañeros de Gobierno la aplicación de la Ley de Restricciones en los respectivos departamentos.

Uno de los asuntos despachados fué el relativo a devengados a la Guardia civil que participó en los sucesos de octubre, despachándose también otros acerca de concesiones de medallas por méritos de guerra, referentes a la construcción de un pa-

tano que interesa a diferentes provincias españolas, y acordando, por último, volver a reunirse en sesión ordinaria el día 16 del próximo mes de septiembre.

SAMPER, A VALENCIA

MADRID.--Ha salido para Valencia, donde permanecerá hasta mediados del mes de septiembre, el ex presidente del Consejo de ministros y diputado radical, don Ricardo Samper. PIDIENDO EL INDULTO DE LOS CONDENADOS A MUERTE EN GRANADA

MADRID.--Los diputados socialistas por Granada María Martínez Sierra, Fernando de los Ríos y Ramón Lamóneda, han enviado al presidente del Consejo un escrito solicitando el indulto de Manuel Vasco Vargas y Manuel Guerrero, condenados a muerte en dicha provincia andaluza. IMPORTANTES DECLARACIONES DE LARGO CABALLERO A UN REDACTOR DE "CLARIDAD"

MADRID, 23.--El semanario socialista "Claridad" publica unas declaraciones del ex ministro de Trabajo señor Largo Caballero.

Estas declaraciones, que son las primeras que hace el mencionado ex ministro desde la revolución de octubre, se refieren especialmente a la posición que Largo Caballero mantiene con relación a la de los demás miembros del partido.

El presidente del P. S., ha dicho que mantiene su posición en cuanto a la táctica que debe seguir el partido y las organizaciones que dependen de él.

Ha añadido el señor Largo Caballero que es absurdo suponer que lo ocurrido en octubre haga abandonar esa táctica que ha permitido conseguir en todo tiempo las mejoras que hoy tiene la clase trabajadora.

En la semana sangrienta de Barcelona --ha añadido-- hubo huelga general y después de ella no se modificó la táctica socialista.

Vino la dictadura y creó la asamblea de la que no quisimos formar parte porque de ella no podían esperar nada los obreros.

En diciembre de 1930, hubo otra huelga general, y después de ella se continuó con la misma táctica de siempre.

Dijo a continuación que no era lo mismo revolución que insurrección, añadiendo que cuando la clase trabajadora se decide a actuar desde sus organismos siempre hace un poco de revolución, mientras que la insurrección es un golpe de violencia que se realiza para cambiar el orden social y económico de un país.

Terminó diciendo que él no tenía por qué modificar su posición y que aconsejaba a los trabajadores que hicieran lo propio.

LA ASAMBLEA DE LA JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA DE VALENCIA

Valencia.--La Federación de Juventudes de Unión Republicana Autonomista de Valencia y su provincia celebrará el domingo su anunciada asamblea general extraordinaria, celebrándose por la noche un mitin en el que intervendrán destacados oradores.

DE LOS "LIOS" ENTRE RADICALES Y CEDISTAS

Huelva.--El gobernador ha manifestado a los periodistas con relación al pleito existente entre radicales y cedistas, que él siempre ha dispensado el mismo trato a todas las organizaciones que forman parte del grupo gubernamental y que en lo sucesivo seguirá haciendo lo propio de acuerdo con las instrucciones que ha recibido de Madrid.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO INTERVENDRA EN UN MITIN EN PEGO

Pego.--Ha pasado por esta localidad el señor Martínez Barrio quien fué recibido por numerosísimos correligionarios, a los que manifestó que volverá próximamente a Pego, para intervenir en un mitin.

SE CONCEDE GRAN IMPORTANCIA AL DISCURSO QUE LERROUX PRONUNCIARA EN MONTEMAOR

Madrid.--Un periódico de esta capital dice en su número de hoy que el discurso que el señor Lerroux pronuncie en Montemayor, será la rúbrica del que pronunció recientemente en Salamanca.

Refiriéndose después a la combinación de gobernadores añade el mencionado periódico que ello no creará ningún problema en el seno del Gobierno, y que, por supuesto, la proporcionalidad no será de acuerdo con el número de ministros.

El asunto de los gobernadores --sigue diciendo-- se tratará probablemente en el próximo Consejo que se celebre y después de las conversaciones que sostengan los señores Lerroux y Gil Robles.

Termina diciendo que en el próximo Consejo que se celebre bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, se decidirá la apertura de las Cortes el día 17 de septiembre.

El impermeable "FOR" El más barato y mejor Fábrica: PUNTIDA, 3

A los diez meses de octubre

El ex presidente de la Diputación asturiana es condenado a ocho años de prisión mayor

GIJON, 23. -- Esta mañana ha terminado el Consejo de guerra para juzgar al ex presidente de la Diputación provincial asturiana, Valentín Álvarez Muñiz y a otros elementos de izquierda acusados del supuesto delito de rebelión militar.

Como se recordará, el fiscal solicitaba para Álvarez Muñiz la pena de ocho años, y un millón de pesetas de indemnización.

El Consejo de guerra ha fallado la causa condenando al ex presidente de la Diputación a la pena de ocho años y un día de prisión mayor sin responsabilidad civil.

También se ha condenado a Je-

sús González a la pena de seis años de prisión, con propuesta de conmutación por la de dos años.

Las sentencias no son firmes, hasta que no sean firmadas por el auditor de la división.

Ha producido gran sensación en los medios obreros e izquierdistas la noticia de estas sentencias, pues, al parecer, en el transcurso de las deliberaciones del Consejo de guerra, se ha demostrado que los procesados eran inocentes del delito que se les imputaba.

Otros acusados que fueron juzgados al mismo tiempo que estos dos, han sido absueltos.

VEGA TRAPAGA VENERO SIFILIS ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE MÉNDEZ NÚÑEZ, 7, SEGUNDO

El conflicto italoetíope

Mientras Inglaterra y Francia siguen adoptando resoluciones para impedir la guerra, Italia continúa el envío de tropas al Africa oriental

Un líder laborista comenta el último Consejo de ministros inglés

Londres, 23. -- El destacado líder del partido laborista inglés, Lansbury, ha hecho declaraciones a un periodista acerca de lo tratado en el último Consejo de ministros de su país.

Comentando las discrepancias que parecen advertirse en el seno del mismo, el dirigente laborista ha asegurado que el Gabinete parece hasta ahora estar unido y que las discrepancias se declararán públicamente en el instante en que Inglaterra tenga que adoptar una actitud terminante sobre el reglamento y actuación de la Sociedad de Naciones, sin preocuparse de lo que diga y piense Francia.

Unas declaraciones del señor De Valera

Londres, 23. -- Noticias procedentes de Dublín aseguran que el presidente del Estado libre de Irlanda, señor De Valera, ha desmentido una información publicada por determinados periódicos, según la cual el cónsul supremo de Irlanda en Londres había asegurado al Gobierno británico el apoyo incondicional de Irlanda en cualquier acción que emprendiera acerca del conflicto italoetíope.

Añade el señor De Valera que Irlanda no ha adoptado tal resolución y que, por ahora, se mantiene en el mismo estado que siempre estuvo. Es decir, al margen de los conflictos guerreros, porque ella --asegura el presidente del estado libre-- desea vivir en paz con todo el mundo.

Italia sigue enviando tropas a Abisinia

Roma, 23. -- El Gobierno italiano continúa enviando fuerzas militares a Abisinia.

Hoy han salido varios barcos cargados con material de guerra y numerosos destacamentos de fuerzas voluntarias fascistas y compañías del ejército regular italiano.

También se envían en dichos barcos víveres y material de guerra sanitario en abundancia, como igualmente armamento y municiones.

Un manifiesto de los intelectuales antifascistas franceses

París, 23. -- El Comité de vigilancia de los intelectuales antifascistas franceses que, como se sabe, está compuesto por profesores, catedráticos, periodistas, etc., ha hecho público un interesante manifiesto en relación con el conflicto surgido entre Italia y Abisinia.

En él se denuncian con energícos párrafos las propagandas que hace Mussolini en el extranjero contra Abisinia, y las agresiones de que ha hecho víctima a este país.

También se llama la atención al Gobierno francés para que impida por todos los procedimientos que llegue a declararse la guerra entre ambos países.

El manifiesto ha tenido excelente acogida en los medios democráticos del país, principalmente entre los trabajadores.

Por su parte, el Frente Común ha lanzado otro manifiesto para protesta contra las provocaciones de Italia, y pidiendo a Europa no permita que el país fascista lleve a cabo sus trágicos designios con Abisinia.

Anuncian también la celebración de una manifestación en defensa de Abisinia y de condenación del fascismo.

Una reunión del Comité de defensa del Imperio británico

Londres, 23. -- En la residencia

del jefe del Gobierno se ha celebrado hoy una importantísima reunión del comité de defensa del Imperio británico. A esta reunión se la ha concedido gran importancia, habiendo despertado gran expectación en los medios políticos y diplomáticos.

El objeto de la reunión citada era discutir los preparativos que es necesario hacer, según ellos, en el aspecto naval, aéreo y militar para caso de que surjan posibles complicaciones con motivo del conflicto entre Italia y Etiopía.

La importancia de la reunión del Comité de defensa del imperio británico tiene su fundamento en el hecho de haberse sabido que el Gobierno inglés ha concedido plenos poderes a dicho organismo para que proceda como le aconsejen las circunstancias.

Los ministros ingleses siguen veraneando

Londres, 23. -- El Gobierno inglés ha comunicado al de Francia los acuerdos tomados en la reunión celebrada por todos los ministros recientemente. Como se sabe, estos acuerdos afectan directamente a la actitud que la República francesa ha de adoptar en relación con el conflicto italoetíope.

El señor Hoaren, ministro de relaciones exteriores, ha manifestado a los periodistas que permanecerá en su residencia veraniega hasta el 4 de septiembre.

La mayoría de los ministros volverán a sus puntos de veraneo, desde los cuales les será fácil trasladarse a la capital en caso necesario.

Las bases a las cuales se ajustará la actuación de Inglaterra

Londres, 23. -- Parece, según se afirma en los medios bien informados, que el Gobierno inglés ha decidido, después del Consejo de ministros celebrado ayer, delegar en Francia para que ésta prosiga las gestiones pacíficas cerca de Italia, pidiéndola no recurra a las armas antes de la reunión de Ginebra.

Se sabe también que la base de la política de los ingleses en relación con el conflicto italoetíope será encaminada a salvar el prestigio de la Sociedad de Naciones. Para ello se ajustará a las siguientes normas:

Primera. Adopción de medidas diplomáticas para impedir la guerra entre Italia y Etiopía.

Segunda. Aplicar sanciones económicas contra los beligerantes, caso de que el conflicto guerrero llegue a surgir.

Tercera. En caso de que la guerra se produjera, Inglaterra rompería las relaciones diplomáticas con el país agresor, retirando a todos sus embajadores, cónsules, etc.

Cuarta. Por último se consultaría con otras potencias para determinar las medidas a seguir frente a la situación creada por los beligerantes.

Más tropas italianas a Abisinia

Milán, 23. -- Continúan los preparativos de Italia para lanzarse contra Abisinia. Hoy han salido para Asfiya una escuadrilla de aviones de exploración y otra de bombardeo.

Los expedicionarios fueron despedidos por las autoridades italianas, que les saludaron al estilo fascista, profiriendo gritos contra Etiopía.

Un navío portaaviones sale también para Africa oriental

Nápoles, 23. -- El Gobierno italiano ha dispuesto la salida para Africa oriental de un navío portaaviones. Lleva a bordo una escuadrilla de

reconocimiento y otra de bombardeo.

El ministro de Marina italiano ha asistido a la salida del vapor, pronunciando un breve discurso a los tripulantes. Ha afirmado que Italia se ve obligada a enviar tropas a Africa oriental, porque no son respetados sus derechos y porque tiene el deber de defenderse cuando es atacada. En tonos de arenga militar se dirigió a los soldados y marinos, diciéndoles que Italia les agradecerá los sacrificios que hagan en defensa de la patria, porque para los italianos siempre debe aparecer, por encima de todo, la prosperidad de la nación.

El Gobierno etíope compra conservas de pescado

Lisboa, 23. -- En los círculos periodísticos se asegura que el Gobierno etíope ha efectuado en Portugal la compra de un gran "stock" de conservas de pescado.

Aunque el hecho no ha sido plenamente confirmado se ha sabido, en efecto, que representantes del Gobierno etíope se han dirigido a determinada casa conservera haciéndoles proposiciones muy tentadoras para la adquisición de todos sus productos.

Este hecho ha sido comentadísimo, asegurándose por los al parecer enterados de que Abisinia se dispone a adquirir en otros países grandes stocks de víveres en previsión de que Italia lleve a cabo sus amenazas guerreras contra dicho país.

Italia ordena a los habitantes de Malta que se preparen contra la guerra química

Malta, 23. -- El gobernador general, obedeciendo órdenes del Gobierno italiano, ha dado instrucciones a la población civil para que prepare los métodos de defensa contra los ataques aéreos.

Igualmente ha ordenado que los habitantes se provean de caretas contra los gases asfixiantes.

Con motivo de estas órdenes, las fábricas de productos contra la guerra química han tenido que establecer turnos dobles de trabajo para dar a basto a los incalculables pedidos que se las hacen de material de protección.

Un magnate de una empresa que se dedica a esta clase de trabajos ha declarado que desde que se habló de una amenaza de guerra contra Abisinia, la producción de sus fábricas ha aumentado en un setenta y cinco por ciento, lo que le asegurará que

este año alcanzará unos magníficos dividendos.

Ha dicho igualmente que la guerra es necesaria porque con ello se incrementa el trabajo en las grandes fábricas, con lo cual se combate magníficamente la crisis mundial.

Al conocer estas manifestaciones un representante del Gobierno le ha felicitado efusivamente llamándole gran patriota.

Etiopía moviliza sus efectivos

Abdis Abbeba, 23. -- Se tienen noticias de que el Negus ha dado órdenes a los altos mandos militares de que movilicen rápidamente a todo el Ejército con el fin de que esté preparado para cualquier eventualidad.

Se asegura que los efectivos guerreros de Abisinia son, en estos momentos, de cerca de medio millón de hombres. Este cálculo ha sido hecho teniendo en cuenta las órdenes dadas recientemente para movilizar a amplios sectores de la población.

Pánico en la bolsa egipcia

El Cairo, 23. -- En la sesión de bolsa de hoy se ha registrado gran pánico por haber circulado el rumor de que

los Bancos italianos habían recibido órdenes de liquidar todas sus operaciones ante la inminencia de una guerra con Abisinia.

Como consecuencia de esto el desbarajuste bursátil ha sido extraordinario. Han bajado verticalmente valores siempre consagrados como los mejores, aunque, por el contrario, han experimentado sensible mejoría las acciones de Compañías dedicadas a la fabricación de explosivos y material de guerra.

Parece, sin embargo, que los rumores a que hacemos referencia carecen de fundamento.

Dos comentarios de "Le Populaire"

París, 23. -- El periódico socialista "Le Populaire" publica hoy un transcendental artículo comentando la situación internacional. Se refiere a la actitud de Francia y dice que las masas obreras no deben consentir que se las lance a una nueva carnicería mundial. Censura duramente el proceder de Italia y con tal motivo fustiga duramente al fascismo, del que dice es la última tabla de salvación del régimen capitalista.

Del robo de Pamplona

Continúa sin aparecer la famosa arqueta hispanoárabe

PAMPLONA, 23. -- Hasta que no haya noticias de la famosa arqueta, no hay nada nuevo que decir acerca del robo de la Catedral de Pamplona. La policía sigue haciendo indagaciones pero al parecer no obtiene ningún resultado positivo.

Es posible que alguno de los que han declarado los últimos días que de procesado por haberse podido comprobar en sus declaraciones que incurria en graves contradicciones.

El juez especial que intruye el sumario por el robo, ha confirmado el auto de procesamiento y prisión sin fianza contra José Eleuterio Arias, su esposa y la madre de ésta. Parece que la situación de este procesado se complica como consecuencia de sus malos antecedentes.

UNA NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid, 23. -- En la Dirección General de Seguridad han facilitado esta tarde una nota, en la que se confirma la noticia recibida de Pamplona, según la cual José Eleuterio Arias,

al serle presentadas varias fotografías de individuos sospechosos, reconoció en una de ellas al portugués García de Silva.

Como ya dijimos ayer, Arias no ha vacilado ni un momento en señalar a este individuo como el que estuvo en su casa para hacerle entrega de las joyas. También asegura que fue él quien se llevó la arqueta.

OVIDIO DE LA MOTA PARECE QUE SE ENCUENTRA EN FRANCIA

Londres, 23. -- El Consulado de Méjico, en esta ciudad ha sugerido la idea de que el mejicano Ovidio de la Mota ha podido regresar a Francia, donde quizás consultó con su abogado sobre las acusaciones que sobre él pesan con motivo del robo cometido en la Catedral de Pamplona.

Los funcionarios del Consulado han manifestado a los periodistas que no saben nada sobre si el Gobierno español, ha acordado o no pedir la extradición de Ovidio de la Mota.

La soberbia de las grandes Empresas

La Compañía de los ferrocarriles del Norte se ha querellado contra el director de "La Libertad", que ha sido procesado por injurias

MADRID, 23. -- El director de "La Libertad", don Antonio Hermosilla, ha sido procesado por injurias e insultos de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España.

La citada Compañía ha presentado recientemente una denuncia contra dicho señor por supuestas injurias, acusándole de haber publicado unos artículos injuriosos en los que se hablaba de negocios realizados por la Compañía en contra del Tesoro español.

"La Libertad", al dar cuenta del procesamiento de su director, reproduce parte de los artículos en que se basa la denuncia de la Compañía del Norte y que son aquellos en los cuales el citado periódico comentaba el aumento de las tarifas ferrovias

rias y el regalo de varios millones de pesetas hecho recientemente por el Estado a la Empresa mencionada.

Añadit el diario madrileño de izquierdas que con arreglo a las leyes vigentes en la querrela por injuria a los particulares no se admite prueba, pero sí cuando se trata de funcionarios públicos. Aplicando el texto de la ley a este caso concreto, "La Libertad" manifiesta que la Compañía del Norte de España y sus directores deben ser considerados como

funcionarios públicos en el cumplimiento de un deber como recaudadores de impuestos.

Por último el mencionado periódico afirma que su director, don Antonio Hermosilla, presentará pruebas de tanta fuerza que los acusadores se verán gravemente acusados.

De la defensa del señor Hermosilla se ha encargado tan destacada figura del foro como es el ilustre jurista don Angel Ossorio y Gallardo.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

A nuestros suscriptores

Habiéndose nombrado un inspector de repartidores, para controlar el reparto, advertimos a nuestros suscriptores que deben exponer las quejas del servicio, caso de no recibir el periódico por cualquier entorpecimiento, a la Administración, urgentemente, haciendo las observaciones del caso al repartidor, hasta que llegemos a la total perfección del servicio.

A los republicanos y trabajadores les rogamos contribuyan a esta perfección para llegar a conseguir el periódico que nos hemos propuesto, primero, para defender a la República, y segundo, a la clase trabajadora.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Llegada del ministro de la Guerra belga

Barcelona.--Al desembarcar en el muelle el ministro de Defensa Nacional belga, señor Devasa, sufrió una luxación de poca importancia en una mano, por haberse resbalado.

El señor Devasa se trasladó seguidamente al cuartel de la División donde le fué impuesta la Cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco que le ha sido concedida por el Gobierno de la República.

Por la noche fué obsequiado con

Conferencia de García Morales

La Juventud de Izquierda Republicana, de Valencia, atenta siempre a satisfacer los menores deseos de la opinión pública, y dispuesta en todo momento a que ésta conozca y se relacione con las más altas y destacadas personalidades del Partido, organizado, y va a celebrar, el primero de septiembre próximo, un grandioso acto a cargo del camarada Juan García Morales, presidente, que tan conocido es en Valencia por sus magníficos artículos en la Prensa.

No dudamos que, dada la relevante personalidad del conferenciante y el prestigio con que cuenta entre los elementos democráticos, este acto se verá rodeado del mayor entusiasmo, como lógica consecuencia de nuestro deseo de escucharle.

Este acto ha de ser una nueva afirmación de nuestros sentimientos democráticos, y el máximo exponente de nuestro amor a la República.

Desde esta sección os daremos cuenta diariamente de la marcha de nuestras gestiones, así como del local donde en Valencia ha de celebrarse este acto.

Para los efectos de la organización del mismo se han designado varias subcomisiones, una de las cuales, la Comisión de encargos, recibirá provisionalmente, y sin compromiso, los pedidos de localidades o invitaciones que se le formulen, de once a una de la mañana y de siete a nueve de la tarde, en el local-secretaría de esta Juventud.

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos.
Toda clase de tejidos.
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!
ARTICULOS DE SPORT
CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

un banquete, al que asistieron todas las autoridades civiles y militares de la capital de Cataluña.

Por la noche el secretario general del gobernador de Cataluña, facilitó a los periodistas una nota en la que se decía que la luxación sufrida por el señor Devasa al desembarcar, carecía de importancia.

La situación de los presos políticos en el Penal de Burgos

Burgos.--Parece ser que los presos del Penal de Burgos, que sufren condena por delitos políticos, y entre los que se encuentran González Peña y Víctor Salazar, secretario de Indalecio Prieto, disfrutaban de trato cosa que llegó a conocimiento del Director General de Prisiones, quien, se afirma, dió órdenes severísimas para que todos estos penados fueran tratados como presos comunes.

En las fiestas en honor del Jaiña se estrella un paracaidista

Málaga, 23.--Durante la fiesta de aviación celebrada hoy en el Rompe-rrizo, en honor del Jaiña, a la cual asistió, en unión de diversas autoridades, se ha producido una terrible desgracia que produjo gran impresión a la inmensa muchedumbre que presenciaba la fiesta. Un paracaidista llamado Casimiro Ortiz se arrojó desde un avión cuando este se encontraba a mil metros de altura. Por una avería en el mecanismo el paracaidista no se abrió y el infortunado paracaidista cayó al suelo a gran velocidad estrellándose.

La verbena de Numancia

Hoy, sábado, a las diez de la noche, comienza la verbena de los bomberos en la Plaza de Numancia.

Trescientos regalos se han de rifar entre los asistentes.

Cantarán los Coros Montañeses y "Airiños d'a Terra", amenizándolo las bandas de música. Para los aficionados habrá baile de pito y tamboril.

La plaza de Numancia ha de estar perfectamente alumbrada con farolillos japoneses.

La fachada del parque, también lucirá brillantemente iluminada.

El público tiene derecho a entrar al patio de máquinas del parque para ver la exposición de regalos.

El comienzo de la verbena se anunciará dispersando gran número de bombas y cohetes.

Todo ello hace esperar que las personas que deseen divertirse lo conseguirán hoy y mañana y el lunes en la verbena preparada por los bomberos.

Llegada de los exploradores ingleses

En el "Caribia" llegaron ayer los "boy-scouts" ingleses, siendo recibidos por sus compañeros santanderinos y la patrulla madrileña que se encuentra en Santander.

Después de los saludos de ritual y fraternizar todos los exploradores, los ingleses salieron en autobuses para Suances, en donde han establecido su campamento.

Estarán en España hasta el día 2 de septiembre próximo, visitando las grutas de Altamira y, en general, las bellezas incomparables de nuestra provincia.

Triunfo verdadero en calidad, rozamientos, ligereza y duración sobre todas las demás marcas. RUIZ no es una marca : : más, es MUCHISIMO MEJOR : : TALLER DE REPARACIONES CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

POR LA MONTAÑA

Torrelavega

El gusto de los ciudadanos y no legal criterio que del uso del vestido tienen los representantes de la autoridad

Me tiene completamente atormentado el amigo Cicero diciéndome, en broma, que pida público permiso para que pueda sacar una camisa roja que se le está estropeando en casa, ya que no quiere exponerse a que por ello le abofeteen nuevamente. Iba yo a coger el autobús de Suances esta mañana y me dice: Ya no digas nada, que todavía está prohibido...

---Bueno---repliqué---y yo me alegro.

Pero en el coche tuve ocasión de entrar en una animada conversación que se deslizaba por un terreno muy curioso y simpático. En el grupo había una chica muy bonita y que vestía con cierto aire elegante un vestido encarnado. Uno de los contertulios era el célebre "Padre Cobos", quien después de dirigir a la muchacha una frasecita del mejor gusto la

El impermeable "FOR"
El más barato y mejor
Fábrica: **PUNTIDA, 3**

dijo cordialmente: ¿y cómo tú te atreves a vestir tan encarnado con lo que este color disgusta al cabo?

Reímos de la feliz ocurrencia del amigo Luis, a lo que yo indiqué que no comprendía el por qué de decir que al señor Moreno le disgustaba este color de la juvenil vestidura, ya que en diversas ocasiones que yo le había hablado a él de esto me había desmentido diciéndome que él lo que exigía de todos era el respeto a la autoridad.

Campos, con su gesto característico y su palabra grave, nos dijo que al cabo de la Guardia civil le molestaba lo rojo generalmente, y que no sabe de ningún caso de que se le hubiese tratado incorrectamente y

JULKIN

EL MEJOR RELOJ
San Francisco, número 18

que por su real gana impide el uso de tal vestidura, como así lo expresan casos bien conocidos.

---Bueno---interrumpe Paco Guerra--, dejad esta discusión intrascendente, que ha quedado ya solventada con el acuerdo de algunos comerciantes de tejidos que en vista de esta modalidad estatal contra el optan por vender de ese color únicamente las boinas.

Y reíamos la feliz ocurrencia de "el cojo", cuando el autobús hace la parada en Barrera y la muchacha va a descender, no sin antes escuchar de mis labios:

---Con el rojo y lo bonita que eres, ¿qu podría hacer el cabo, sino a tu paso decirte: Guapa, viva tu cuerpo, tu vestido y tu gracia?

Así se truncó la conversación a que me remito a trasladar al periódico desde el autobús, porque me parece simpática y porque el motivo acapara más el público rumor que la modalidad legal que oigiera el uso de albornoz en las playas para que no quede malparada una moral cristiana y cómoda que pugna con el verdadero concepto de la moral humana.

El Club Deportivo de Torrelavega organiza para mañana otra carrera ciclista.-- Prueba para principiantes.

Para mañana, 25 de agosto, a las nueve y media de la mañana, ha organizado el Club Deportivo de Torrelavega una carrera para principiantes, con un recorrido total de cincuenta kilómetros.

Como lo que pretende este Club con ésta y sucesivas competiciones es fomentar este deporte en la región, cual su capacidad se merece, no reparará en gastos hasta conseguir un lote de corredores con licencia, que por su importancia llegue a tener vida propia, puesto que a nadie se le oculta que la carencia de pruebas, más que la escasez de los premios es debida la carencia de corredores.

En su consecuencia, al objeto de obviar dificultades y gastos a los mismos, este club se encarga por su cuenta de conseguir las oportunas licencias.

El propósito de este Club, desde que dedicó sus actividades a la práctica de este deporte, arrostrar cuantas dificultades surjan en esta región, donde tantos corredores de calidad existen en esta especialidad, y tan pocos logran figurar.

Para ello, nada más indicado que acabar de raíz con todas esas organizaciones al margen de la ley, llevadas a cabo por "taberneros de los pueblos", a horas intempestivas y peligrosas para los corredores.

Contamos para el logro de nuestras justas al par que humanas aspiraciones con el apoyo de las autoridades que, percatadas del peligro que por muchos conceptos encierran tales organizaciones, se han puesto a disposición de las tres personalidades organizadas en Cantabria: Delegado de la U. V. E., Unión Ciclista Montañesa y Club Deportivo de Torrelavega.

A tal fin, bien por la persuasión o con el ejemplo, haremos ver a esos organizadores clandestinos la necesidad de su regeneración.

Notas informativas

En Ganzo, y a la avanzada edad de setenta y tres años, ha dejado de existir la señora doña Dolores Sáiz González.

Reciban sus familiares nuestro pésame sentido y sincero.

Se encuentra mejorado de la dolencia que le aquejaba y le retuvo varios días en cama, nuestro particular amigo y querido compañero, el inteligente empleado de Banca, Antonio Herrera.

Enhorabuena.

Ha comenzado a jugarse dentro de la mayor animación, el concurso de bolos patrocinado por el Ayuntamiento, y que este año se celebra en la bolera "El Mortuiri".

El homenaje a Cicero Mañana, domingo, es el señalado para la celebración del homenaje a nuestro querido paisano el capitán Cicero, acto que se dividirá en dos partes: a las doce, en el salón de actos del Ayuntamiento y a las seis

por alcalde, lo será impuesta la Cruz de San Hermenegildo, adquirida por suscripción popular, la Comisión se complace en invitar al vecindario a asistir a tan señalado acto.

A la una, y en el Hotel Comercio, se celebrará un banquete, rogando la Comisión a cuantos tengan el propósito de concurrir, recojan la tarjeta antes de la tarde de hoy, en la redacción de "El Impulsor"; en las corresponsalías de los periódicos de la capital y en diversas cafés y bares de la población.

Su precio es seis pesetas.

La Comisión.

Sanatorio de Pedrosa

En atención a lo solicitado por algunos familiares de enfermos hospitalizados en este Establecimiento en lo sucesivo las horas de visita en el mismo serán los domingos y jueves de tres a seis.

La Dirección

El delegado de la Confederación del Ebro, en Reinosa

Cumpliendo la promesa dada al diputado Alonso, ayer bajó a Reinosa el señor delegado de la Confederación Hidrográfica del Ebro, con el fin de ver sobre el terreno la trágica situación de aquella zona del pantano.

El señor Pozas avisó telegráficamente a nuestro amigo Bruno Alonso para que acudiese a Reinosa y tratar de común acuerdo el viejo pleito del Pantano. Como el amigo Alonso regresó también ayer mismo de Valencia, donde ha tenido que intervenir en distintos actos, teniendo que guardar cama un poco indispuerto, telegrafió a los amigos de Reinosa Ruzán y Landeras, para que le disculparan y le representasen en dicha visita.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

Casa Rocillo SANTAÑA

Comidas y bebidas ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santaña visiten esta Casa.

Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Sábado, 24 de agosto Cuatro monumentales éxitos.
Victoria de la Rosa Rosa de Levante
Canzonetista Estrella de Baile
Condesita del Turia Estrella de alta frivolidad
Carmencita Cuenca
Estrella de las Estr. Has fr'vo'as. Arte, Lujo, Belleza
Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

CARTELERA POLÍTICA

Junta Municipal de Izquierda Republicana: -- Próxima actuación en Santander de don Marcelino Domingo

Esta Junta municipal se complace en comunicar a todos los afiliados que simpatizan y elementos de izquierda en general, que en la próxima quincena del próximo mes de septiembre intervendrá en un acto público, en esta capital, el insigne republicano don Marcelino Domingo, ministro de Instrucción pública y Agricultura durante el glorioso BILNIO.

Dentro de breves días se dará a conocer la fecha y el local donde ha de celebrarse; limitándose ahora a anticipar la noticia de la próxima actuación de tan eximio republicano, en la seguridad de que ha de ser recibida con verdadera satisfacción por todas las fuerzas de izquierda santanderina.

Izquierda Republicana de Santander. Junta municipal

Habiendo acordado la Agrupación de Izquierda Republicana de Santoña una comida popular en homenaje a los procesados recientemente absueltos y a sus defensores, esta Junta municipal ruega a todos los afiliados de izquierda de Santander asistan a dicha comida, a cuyo objeto se les facilitarán detalles en la Secretaría de este partido, Socubiles, 2.

Izquierda Republicana, de Santoña.

Esta Agrupación local, en unión de los demás Partidos de izquierda, organiza para el próximo domingo, día 25, una comida popular en homenaje a los procesados recientemente absueltos y a sus defensores, al módico precio de CINCO pesetas suabiertas.

Se advierte a los correligionarios, simpatizantes y elementos izquierdistas en general, pueden recoger las tarjetas hasta el viernes por la noche en Izquierda Republicana, Bar Buciero, Casa Rocillo y en los establecimientos de don Luis Aja, don Daniel del Castillo, don Santiago Tuero y don Federico Mur.

Izquierda Republicana.--Consejo provincial. Homenaje a don Gregorio Villarias.

Como consecuencia de la cam-

paña realizada por los elementos antirrepublicanos de Santoña contra don Gregorio Villarias, don Leandro Orellana y otros hombres de izquierda, y que culminó en una denuncia, acerca de cuya veracidad e intención, mejor que nosotros, puede hablar el fallo absoluto de la Justicia, recaído en el proceso que se seguía contra aquellas queridos correligionarios, la Agrupación de Izquierda Republicana de la republicana villa de Santoña ha organizado una comida homenaje, que se celebrará el domingo próximo, día 25.

El Comité provincial de Izquierda Republicana se une entusiastamente a este homenaje ofrecido a los correligionarios de Santoña y a sus defensores, y organiza una excursión

en autocars, que saldrán en la mañana del domingo.

A todos nuestros correligionarios y simpatizantes rogamos presten su concurso a este acto de solidaridad, y se dispongan a inscribirse para la excursión y comida, pudiéndose pasar por nuestro domicilio social, Socubiles, 2, en la mañana de hoy sábado, de siete a nueve de la noche, al objeto de facilitarles los detalles que se refieren a precios, horas de salida, etc., etc.

Por el Consejo provincial, PIO OTAOLA, secretario.

Roberto Alvarez
ABOGADO

Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-64

NOTAS MARÍTIMAS

La Marina rusa.

Comunican de Rusia que se está gestionando la compra de un barco inglés para dedicarle al servicio de pasajeros entre Leningrado y Nueva York.

El puerto de Marsella.

El tráfico efectuado en el puerto de Marsella durante el curso del año último, ha sido de 16.823 buques entrados y salidos, contra 15.836 en el año 1933. El movimiento de mercancías se elevó (importación y exportación) a toneladas 5.945.956, que representa una disminución de 371.853 sobre el año anterior.

La pesca

Como el día anterior, la pesca traída

ayer por los barcos de bajura ha sido la corriente en esta época, o sea, bonito y chicharro, que se ha cotizado, el primero, entre una peseta y una treinta, y el segundo, a precios bajos. La pescadilla traída por las parejas, se cotizó a precios muy altos, dada la poca cantidad traída.

Movimiento del puerto.

Entrados:
"Gijón", con carga general y ganado, procedente de Ribadeo.
"Toñín", de Bilbao, con general.
Salidos:
"Mariaví", para Pasajes, con general.
"Toñín", con igual clase de carga, para Gijón.
"Gijón", con general y ganado, para Bilbao.

En estos barcos y en otras faenas portuarias se emplearon 165 hombres.

El "Caribia".

Procedente de puertos alemanes, entró esta mañana este magnífico buque, quien, después de desembarcar algunos pasajeros, salió con rumbo a Centro América.

A bordo de este barco llegaron a Santander los exploradores ingleses que harán su campamento en Suanes.

Barcos que se esperan.

A primeros del mes próximo entrará en nuestro puerto, procedente de América, el vapor alemán "Orinoco". También entrará en nuestro puerto el "Iberia", de la misma matrícula, el cual recalará el día 6 del mes entrante.

El tiempo.

Barómetro, 759; termómetro, 20; viento, S. E. flojo; marejada del N. W. Cielo cubierto. Horizonte lloviznoso. El estado de la barra, bueno. Probable cielo cubierto, lluvias y viento del cuarto cuadrante.

Mareas.

Pleamareas: tarde, 0'20; coeficiente, 43.

Bajamareas: mañana, 6'7; tarde, 6'46.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

Anuncios profesionales

(Tarifa económica y especial)

BARES

BAR COSMOPOLITA. -- Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, anen café exprés, manzanilla y blancos de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA. --Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

BAR VISTA ALEGRE. -- Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

OFERTAS

MUEBLES ECONÓMICOS. -- Piazos y contado. Casa Maté, Alameda Primera, 28.

DESEO huéspedes fijos. Pension 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

Bar VIÑA B

Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava.

Inmejorable café exprés

Surtido variadísimo de tapas
Travesía Hernán Cortés, 2
TELÉFONO, 26-11

LA VIZCAINA. Pruebe usted comer en la Albericia, y será uno más de los que ensalza el servicio de esta Casa.

SEÑORAS. --Permanentes y tintes desde 15 pesetas. Hay sección económica. Plaza Vieja, 1, 1.

BUFALO A PESETA. --Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

VENDESE un motor 1 y 1/2 C. V. para corriente continua. Informes, LA REGION.

PEDID el "Exquisito" Rioja-Clarete. Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro cuartos de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

ROBERTO ALVAREZ; Abogado. Alameda primera, 18. -- Teléfono, 16-64.

INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

COMPRARIA piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural, Burgos, 2, primero. -- Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. -- Miércoles y jueves, gratis.

¡¡AUTOMOVILISTAS!! No olvidéis que los sucesores de "Mastarín", los talleres de fabricación y reparación de radiadores, continúan al frente de los mismos, habiendo introducido modificaciones y mejoras que les permiten ofrecer las mayores ventajas de precio y el mayor grado de perfección en los trabajos realizados. Soldadura autógena para piezas delicadas y de precisión. Gómez Orea, 9. Teléfono 2348.

MELONES FINÍSIMOS. --Lo mejor del mundo, a prueba, precios baratísimos, única ocasión. Muelle, 31, frutería "Atlántida". Tel. 35-38. Servicio a domicilio. Santander.

VEGA TRAPAGA. -- Venéreo. -- Sífilis. -- Consulta de 11 a 2. -- Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. -- Méndez Núñez, 7 segundo.

LA ALBERICIA ¿Tiene usted apetito? Visite "La Vizcaina" y queda-

rá satisfecho, no sólo por el servicio, sino también porque es el único lugar donde se come entre jardines.

ELIJA USTED UN REGALO. -- Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: gran Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. **INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.** Apartado 6.021, Madrid. D.... .. Profesión... .. Domicilio... .. Obra que elige... ..

EL CAÑÓN

Es la Casa que más barata vende en Santander:

Le cuestan 12,50 pesetas, unos estupendos zapatos de caballero

— Santa Clara, 5 —

Atarazanas, 12

Paraguetería "SIMAR"

Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen :: :: nuevo por muy poco dinero :: ::

OBRAERO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo



SANTOÑA (SANTANDER)

LA CASA DEL MAHON
Atarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS



Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA. -- A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.



CASIMIRO SAINZ, 35-APARTADO 164-TELÉFONO, 305 SANTANDER

La sesión municipal de anoche

Una vez más volvió a quedar sobre la mesa el asunto de los hermanos Pasionistas, en unión de otras cuestiones importantes

BOMBAS DE SERRIN

Se nos había denunciado, con la antelación suficiente para tenernos sobre ascuas, que en la sesión de ayer iba a haber más que malabraz entre radicales y cedistas. "Estamos ya hartos --se nos llegó a decir por alguien-- de esta situación". Sin embargo, llegó la sesión y no pasó nada de importancia.

La tranquilidad edilicia sólo fué perturbada ayer por ligerísimas nubes de verano, porque los asuntos más importantes hubieron de quedar, una vez más, sobre la mesa. No deja de resultar cómodo este sistema de aplazar la discusión de los asuntos cuando determinados grupos políticos sospechan que carecen de votos para sacar adelante su criterio. Y mientras que llega la ocasión propicia para ello, los asuntos yacen, muertos de risa, sobre la mesa. Tal ocurre con el ya añejo asunto de los Pasionistas y con la reivindicación moral y material que se debe a determinados funcionarios municipales, sumariados con motivo del movimiento revolucionario de octubre. Ya estamos cansados de repetirlo: el asunto de los Pasionistas debe ser tratado de una vez en la sesión para evitar que se prorrogue por más tiempo el estado de cosas existente a este respecto.

Ayer, sin embargo, se nos ofreció un interesante contraste en el salón de sesiones. Un republicano ha sido apaleado por un guardia municipal, por el solo delito de protestar tenuemente, en el terreno particular contra los gritos antirrepublicanos dados en las calles santanderinas con motivo del último mitin monárquico. Y cuando un concejal terminó de denunciar este hecho, otro edil se alzó en su escaño para pedir una subvención del Municipio para la Universidad Católica, organismo instituido, no para atraer veraneantes a Santander, sino para contrarrestar la labor de Universidad Internacional, creada --conviene no olvidarlo-- por un ministro socialista. El contraste es un exponente más de los muchos que calibran la situación actual de la pública y el republicanismo de muchos de los que hoy se encuentran al frente de la política nacional.

Pero, aparte de esto, todo cuanto se venía augurando para esta sesión, quedó reducido a una simple bomba de serrín. O, si se prefiere, a una nueva edición del tan conocido parto de los montes.

Un republicano, apaleado por la Guardia municipal.

A las siete y media de la tarde fué abierta la sesión por el señor Villegas. Aprobada el acta, el señor alcalde propuso constara en acta un voto de gracias para cuantos cooperaron en la Fiesta del Niño.

El señor Castillo Bordenave propone a ello, alegando motivos que dan lugar a que los concejales "cedistas" le increpen, pero la propuesta se aprueba.

Antes de entrar en el orden del día, el señor López Quintana inter-

ató hablar para denunciar el atropello cometido por un guardia municipal con un republicano santanderino, con motivo del acto monárquico celebrado el pasado domingo; pero el alcalde le impidió hablar, pidiéndole que aplacase hasta después de discutirse los asuntos de despacho.

Después protestó porque no se haya atendido a los problemas que tiene planteados la Casa de Socorro, pidiendo a continuación se haga desaparecer una laguna existente al final de la calle de Cádiz, para lo cual la Compañía del Norte debe rellenar dichos terrenos.

Hizo otras denuncias como presidente de la Comisión de Sanidad,

siendo contestado por el señor Villegas.

Sobre la Mesa queda siempre lo más interesante.

Volvió a quedar sobre la Mesa, una vez más, el ya viejo asunto de los terrenos cedidos a los querubines Hermanos Pasionistas.

Púsose a discusión una moción relevando de la pérdida de vacación reglamentaria a los empleados que fueron castigados con motivo de los pasados sucesos revolucionarios, y el señor Villegas pidió quedase sobre la Mesa. Varios concejales solicitaron se declare de urgencia este asunto, y realizada votación, resul-

tó un empate, quedando sobre la Mesa nuevamente.

Fueron aprobadas las concesiones de pensión y socio, respectivamente, a las viudas de dos vigilantes de Arbitrios, y después de discutirse asuntos de menor interés, se puso a debate un dictamen de don Ernesto del Castillo, para que le sean abonados sus haberes a los empleados que fueron detenidos con motivo de los sucesos de octubre. Con tal motivo, se dió el caso peregrino de que un miembro de dicha Comisión pidiera que el citado dictamen volviera nuevamente a la Comisión. A ello se opuso el señor Castillo Bordenave, que pidió quedara sobre

la Mesa. Verificada votación, se acordó, por 13 votos contra 10, vuelva a la Comisión tan importante asunto.

Rapidísimamente son despachados arios asuntos, entre los que figuran la propuesta de adquisición de un aparato de Rayos X con destino a la C. de Socorro, declarándose de urgencia dicha adquisición, por lo cual se prescindirá de la subasta.

Fué igualmente aprobado un proyecto de construcción de muros en la segunda playa del Sardinero.

Después del despacho.--Mientras se apalea a los republicanos, se pretende subvencionar a la Universidad Católica.

Terminado el despacho, se pasó a Ruegos, preguntas y proposiciones, en el cual el señor Conde se ocupó de un asunto planteado por él en sesiones anteriores en relación con unos terrenos municipales de la calle de la Argentina, de los que var apoderándose determinados señores por negligencia del alcalde. Le contestó éste, acordándose, a propuesta del señor Castillo Bordenave, que los técnicos hagan una investigación para solucionar dicho asunto.

El señor López Quintana pudo, por fin, denunciar el atropello cometido por un guardia municipal con un buen republicano por insinuarle tristemente la negligencia de las autoridades al consentir que los asistentes al mitin monárquico pudieran dar libremente gritos subversivos en las calles. El alcalde prometió que se incoaría el oportuno expediente.

Un concejal derechista ensalzó la labor que realiza la Universidad Católica y pidió se haga llegar a sus organizadores el agradecimiento del Municipio santanderino y que, además, se les diga que por ahora no se les puede dar ninguna subvención, pero que se procurará hacerlo al aprobar los próximos presupuestos. El alcalde manifestó que esto ya estaba hecho, pero que, no obstante, debe aprobarse la propuesta. Así se acuerda con los votos en contra de los señores Castillo, Bordenave y Conde.

Y como la sesión no da más de sí, se da por terminada a las nueve de la noche.

La instalación de un Consultorio.

La intervención, al comienzo, de la sesión, del Sr. López Quintana sobre la Casa de Socorro ha sido condensada en la siguiente propuesta, firmada por los señores Quintana, Pedraja y Alday:

"Los concejales que suscriben, proponen a la Corporación la inmediata ejecución del acuerdo tomado en virtud de la proposición de la minoría radical, para la instalación de un Consultorio, trasladando a tal fin las Oficinas de Colocación Obrera, al edificio Central, en el local que destinamos a dichas oficinas en nuestro estudio de reorganización de servicios.

Nos mueve a pedirnos la urgencia de esta proposición, instalando provisionalmente el citado Consultorio, sin prejuzgar los proyectos que, en relación con el mismo, necesariamente habrán de ejecutarse, el hecho oficialmente comprobado, de que en virtud del régimen actual de suministros de material, y de curas a domicilio se perjudica diariamente al Ayuntamiento en más de 160 pesetas, lo cual demuestra una desorganización administrativa bien patente, que es preciso corregir sin dilaciones de ninguna especie, pues así lo exige la defensa de los intereses a nos encomendados".

El disparatado proyecto de contrato entre dos Empresas y el Municipio, que debe el pueblo evitar sea sancionado por los ediles

IV

Tenemos interés en declarar que maldita es la animadversión que nos guía hacia las Empresas "El Sardinero" y "Tranvías de Miranda", y sí la obligación que incumbe a un periódico a analizar aquellos asuntos que el Municipio tiene por aprobar; declaración ésta nuestra sólo inspirada en la más recta defensa de los intereses del pueblo, hoy más que nunca expuestos a una desviación.

Nos proponemos combatir el proyecto, por creerle perjudicial para el Ayuntamiento, y al terminar nuestra labor de crítica, pondremos la postdata de las soluciones para que haya un servicio de transporte de viajeros inmejorable y beneficioso para el Municipio, a la vez, que, respetuoso con los intereses de las Empresas a que venimos aludiendo, encontremos todos los naturales ingresos a los desvelos de cada parte.

Y vamos con la cuarta base del proyecto de contrato, que dice en su condición D, lo siguiente:

"La conservación, reposición, impuestos y cuanto más concierne a la explotación del trozo sobre el que se establece el peaje, serán de cuenta del tranvía de Miranda o su sucesor (léase Ayuntamiento)."

Decimos; la Sociedad Tranvías de Miranda puede hacer cuanto quiera en favor de la Sociedad El Sardinero; pero lo que no "puede" ni el Ayuntamiento "debe consentir", es que los grandes gastos de conservación y reposición, que siempre son costosos, los pague "sólo" el Ayuntamiento, cuando a él reviertan las vías, si prosperase el peaje, y, "sobre todo", como se propone, que es una enfermedad administrativa.

Jamás debe el Ayuntamiento dejar de tomar en consideración el importe de los impuestos y demás gastos que conciernen a la explotación, pues todo ello pesaría de un modo considerable sobre "él sólo", si se cometiese el desatino de conceder el peaje, que con tantos deseos solicitan las dos Compañías citadas.

Condición f).--"La Sociedad El Sardinero será responsable de los destrozos o alteraciones que pudieran producir su material fijo o móvil al tranvía de Miranda, igualmente que de los daños a tercero, mientras

sus coches corran por la zona de peaje."

A la Sociedad Tranvías de Miranda nada le importan los perjuicios que al revertir al Ayuntamiento la línea de Molnedo a Cuatro Caminos, que la Sociedad El Sardinero, al hacer uso del peaje, ocasione al Ayuntamiento; por eso, éste debe pedir una garantía previa a la Sociedad El Sardinero para responder de seguros perjuicios si, desgraciadamente, contra lo que no esperamos, prosperase el "disparate" de conceder el peaje.

Condición g).--"La Sociedad El Sardinero está, además, obligada a adoptar cuantas disposiciones sean precisas para evitar perturbaciones en el servicio de los tranvías de Miranda, reconociendo prioridad a estos tranvías en toda la coincidencia sobre la vía de un coche de éstos, con un coche suyo, debiendo ordenar siempre que sus coches, los del Sardinero, hagan parada absoluta a los cinco metros anteriores a las paradas comunes."

Se demuestra hasta la saciedad que el Ayuntamiento, representado por el señor alcalde en este "desdichadísimo" proyecto de contrato, ha estado totalmente ausente o desamparado, pues si no hubiese sido así, no es posible ver con quietud cómo la Compañía de Miranda, velando por sus intereses, trata de garantizarlos, mientras los del Ayuntamiento quedan con esta condición "totalmente indefensos".

Sin ánimo de causar molestias al alcalde don Herminio Villegas, es nuestro íntimo convencimiento que este proyecto de contrato fué redactado de común acuerdo por las dos Compañías interesadas, y el señor Villegas, "sin conocerle, le aprobó y le firmó". Pues si no hubiese sido así, el alcalde debió exigir, para cuando las líneas reviertan al Ayuntamiento, que los coches del Municipio tuviesen prioridad en toda la coincidencia sobre la vía de su coche de la Sociedad El Sardinero, y, además, que estos coches hiciesen parada ab-

Los obreros que adquieren Prensa burguesa, además de desnutrirse, cooperan a que la miseria continúe en sus hogares y desnutra sus hijos. ¡Leed LA REGION!

soluta a los cinco metros anteriores a las paradas comunes.

Condición h).--"Durante el cumplimiento de este contrato, la Sociedad Anónima El Sardinero pagará al tranvía de Miranda, o en su caso al excelentísimo Ayuntamiento, el suministro de corriente y el peaje convenido, a razón de veinticinco céntimos de peseta por tren y kilómetro, entendiéndose que los coches serán similares a los que actualmente posee el tranvía de Miranda."

Decimos nosotros que, para convencerse de lo "onerosa" que esta condición será para el Ayuntamiento, cuando a él reviertan las vías, bastará saber que esta condición es copia de la que Nueva Montaña "impuso" al tranvía de Miranda y que según nuestras noticias, el señor gerente de esta última Empresa calificó de "leoninas". Debido a que Nueva Montaña procedió así: porque la del tranvía la adeudaba una suma muy considerable. Y llamamos la atención de nuestros lectores para que se fijen que las dos Empresas, de "común acuerdo, endosan" al Ayuntamiento esta condición "leonina" y "onerosa". Y añadimos: "¡La orfandad del Ayuntamiento en la confección de este desdichado proyecto de contrato es ABSOLUTA!"

Es conveniente que hagamos resaltar que la cantidad de 0,25 pesetas está calculada bajo la base de que el promedio de viajeros que lleve cada tranvía sea de diez, calculando cada uno a dos céntimos y medio. SIN COMENTARIOS.

Nadie puede negar la posibilidad de que la Sociedad El Sardinero, conseguido el peaje, pudiese utilizar más coches "grandes" que pequeños, y como el Ayuntamiento tendrá que pagar el "fluido motriz", nadie dudará que los coches grandes "gastan más fluido" que los pequeños, y, por tanto, "impunemente" serían maltratados los intereses del Ayuntamiento.

Cada vez estamos más convencidos de la "enormidad administrativa" del proyecto de contrato para el Ayuntamiento; así que nos ratificamos en nuestra opinión que el Ayuntamiento estuvo "totalmente ausente", y, "por consiguiente, en la ORFANDAD MAS ABSOLUTA".